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ЕКОЛОГІЗАЦІЯ ЗМІСТУ БІОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

СТАРШОКЛАСНИКІВ У КОНТЕКСТІ ПОБУДОВИ НОВОЇ 

УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

 

У статті проаналізовано зміст біологічної освіти старшокласників за 

новою навчальною програмою. Акцентовано на реалізації змістової лінії 

«Екологічна безпека і сталий розвиток» та формуванні екологічної 

грамотності учнів. Встановлено, що зміст шкільних підручників з біології та 

екології в старших класах спрямований на формування основних екологічних 

понять та основ екологічно доцільної поведінки в довкіллі.  

Ключові слова: екологічна освіта, екологічна складова, екологізація, 

шкільний курс біології, «Біологія і екологія», шкільний підручник. 

 

Постановка проблеми. Освіта в сучасній школі має враховувати 

найновіші досягнення в галузі науки та тенденції її розвитку. Зокрема, 

важливим аспектом навчання шкільних природничих предметів має бути 

реалізація наскрізної змістової лінії «Екологічна безпека і сталий розвиток», 

що на сьогодні є актуальною суспільною проблемою. Вказана змістова лінія 

спрямована на формування в учнів екологічної культури, відповідального 

ставлення до довкілля, готовності брати участь у вирішенні питань сталого 

(збалансованого) розвитку суспільства [2; 3]. 

Погоджуємося з С. Рудишиним у тому, що екологізація освіти – це 

насичення освітніх програм екологічними вимогами – розумінням причинно-

наслідкових взаємозв’язків між діяльністю людини та її екологічними 

наслідками. На погляд ученого, екологізація передбачає оволодіння учнями 

знаннями, вміннями, навичками, ціннісними орієнтаціями для реалізації 

стратегії сталого розвитку [4, c. 239]. 

Основи екологічної грамотності закладають учням передусім на уроках 

біології, адже саме цей предмет є фундаментом для формування ключових 

понять з екології. 

Аналіз літературних джерел із даної проблеми. Актуальні питання 

екологічної освіти школярів досліджували В. Вербицький, О. Захлєбний, 

І. Звєрєв, О. Пруцакова, Г. Пустовіт, С. Рудишин, М. Скиба, І. Суровєгіна, 

Д. Трайтак, С. Шмалєй та ін. У публікаціях Л. Рибалко, С. Рудишина, 

А. Степанюк, О. Троцької акцентовано на важливості реалізації екологічного 

підходу в навчанні біології. 

За останні роки різні аспекти проблеми екологічної освіти школярів та 

підготовки вчителів біології до її реалізації висвітлено в дисертаціях 

Н. Баюрко (підготовка учителів біології до розвитку екологічної 
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компетентності учнів, 2017), М. Білянської (підготовка учителів біології до 

еколого-педагогічної діяльності, 2018), І. Сяської (формування екологічної 

свідомості старшокласників у загальноосвітніх навчальних закладах, 2010), 

І. Трохимчук (формування екологічної вихованості учнів основної школи у 

процесі дослідницької діяльності з екології, 2014) та ін. Проте потребує 

детального вивчення екологічна складова змісту шкільної біологічної освіти 

за новою навчальною програмою. 

Мета статті: проаналізувати навчальний матеріал екологічного 

спрямування в змісті біологічної освіти старшокласників за новою 

навчальною програмою. 

У жовтні 2017 року в Україні затверджено нові навчальні програми 

«Біологія і екологія» для 10–11 класу, в яких однією із ключових 

компетентностей, що необхідно формувати в сучасного школяра, визначено 

екологічну грамотність і здорове життя, тобто «розумно та раціонально 

користуватися природними ресурсами в рамках збалансованого розвитку, 

усвідомлення ролі навколишнього середовища для життя і здоров’я людини, 

здатність і бажання дотримуватися здорового способу життя» [2; 3].  

У програмі для 10 класу визначено такі теми: «Вступ», «Біорізноманіття», 

«Обмін речовин і перетворення енергії», «Спадковість і мінливість», 

«Репродукція та розвиток».  

Програмою для 11 класу передбачено теми «Адаптації», «Біологічні 

основи здорового способу життя», «Екологія», «Сталий розвиток та 

раціональне природокористування», «Застосування результатів біологічних 

досліджень у медицині, селекції та біотехнології». 

У березні 2018 році відбувся конкурс шкільних підручників «Біологія і 

екологія» для 10 класу, в експертизі яких брала участь автор статті. На 

розгляд науковців, методистів та вчителів було представлено проекти 

підручників, кожен з яких мав оригінальну концепцію, структуру та зміст.  

Під час оцінювання якості написання підручників враховувалася 

наявність кожної із змістових ліній, зокрема лінії «Екологічна безпека і 

сталий розвиток». Так, у підручнику для десятикласників вказана змістова 

лінія реалізована переважно в змісті вступної частини та теми 

«Біорізноманіття» і спрямована на формування в учнів належного рівня 

екологічної культури, готовності брати участь у збереженні довкілля. 

Наприклад, цікавою є така задача: «За останнє сторіччя через ерозію 

ґрунтів у світі було виведено з обороту 23% родючих земель. На сьогодні 

придатних для сільського господарства родючих земель залишилось 2,5 

млрд. га. Визначте, за який час людство втратить придатні для використання 

землі, якщо не змінить стратегії й тактики своєї поведінки» [1, с. 11]. 

У підручнику Р. Шаламова у параграфі «Сталий розвиток природи і 

суспільства» розкрито зміст доповіді міжнародної неурядової організації 

«Римський клуб», що мала назву «Межі зростання», окреслено основні 

положення Концепції сталого розвитку, обґрунтовано, що біологічні та 

екологічні знання є запорукою сталого розвитку [5, с. 14–18]. 
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Крім того, учням запропоновано такі завдання: 

«1) Свиняча вирізка містить близько 25% білків, а квасоля – 7%. 

Дізнайтесь ціну на ці продукти й розрахуйте, чи є, крім екологічного, ще й 

економічний сенс бути вегетаріанцем? 

2) Для винищення кроликів в Австралії було використано метод 

біологічної боротьби. У чому сенс цього методу? Які його переваги? Чому 

він виявився не настільки ефективним, як сподівалися експерти? 

3) Як використання ГМО допоможуть на шляху людства до сталого 

розвитку? 

4) Використання біопалива – ефективний шлях до зменшення залежності 

людства від викопних ресурсів. Утім, біоетанол і біодизель мають свої 

недоліки. Схарактеризуйте ці недоліки. Чи можна їх подолати?» [5, с. 19]. 

Наведені завдання сприяють розвитку творчого мислення школярів, 

уміння застосовувати свої знання в нестандартних ситуаціях.  

Деякі завдання спонукають до дії: «Ви побачили, що у парку вирубують 

молоді і здорові дерева. Що ви зробите?» [1, с. 12]. 

Висновки. Аналіз навчальних програм та підручників з предмета 

«Біологія та екологія» для 10 класу дали змогу стверджувати про 

екологізацію шкільної біологічної освіти, поглиблення зв’язку між 

природничими науками та екологією, спрямованість освіти на формування 

цілісної природничонаукової картини світу. Екологічна складова 

представлена не лише певними екологічними поняттями, але й задачами та 

завданнями компетентнісного характеру, що мотивують до поглибленого 

вивчення природи та розуміння її цінності, дбайливого ставлення до неї. 

Перспективи подальших досліджень убачаємо в розробленні відповідних 

навчальних матеріалів для 11 класу. 
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